

Poezii tehnicii

Nu sporadic, tovarăși, ci organizat! Pledează Ion Vasilescu de la hala 2 uzinei... Dacă unele probleme nu se înțeleg îndeajuns studiul individual, să se strângă câte 2-3 tineri și să ceară lămuriri de la inginer, de la maestrul... Era ascultat cu atenție. Îndeobște tânărul Vasilescu este blajin și tăcut, aproape sfios, dar acum se încălzește: — Uite, de pildă eu. Am început să citesc pentru concurs, ca să pot răspunde mai bine la întrebări. Dar mi-am dat seama că tot ce aflam se poate trece și în practică. „Cine stie câștigă”, da... Dar ce câștigă? Numai premiul? Eu am câștigat ceva mult mai important: cunoștințe tehnice, un orizont mai larg... La cuvântarea aceasta nu am asistat. Mi-au vorbit despre ea tovarășii de muncă ai lui Ion Vasilescu, care fi admiraseră nu numai ideile, ci și pasiunea înflăcărată cu care vorbea... Se spune că doar poezia poate aprinde pe loc inima cititorului. Probabil că-i adevărat, dar numai dacă înțelegem sfera acestei noțiuni. Tânărul strungar, mi s-a spus, iubește mult literatura, dar o emoție nu mai mică îl cuprinde când pătrunde în lumea cifrelor și a calculului. Aici prezentul își dă mina cu viitorul, pentru că tehnica nouă evoluează atât de repede încât abia poți urmări procesul prin care ideea devine schiță, schița experiență și aceasta inovație aplicată. Pentru ca în torențului acesta al înnoirilor să nu rămâi izolat, străin de complexitatea proceselor, trebuie să fii și pasul realității și pasul visurilor. Cîndva aceste două noțiuni se excludau, dar Ion Vasilescu, care și-a sărbătorit majoratul odată cu intrarea în uzină, știe bine că din cărțile tehnice se înfiripează:

Tinerilor din fabrici și uzine: o bogată cultură tehnică

Desigur despre „minimul tehnic”. Pe atunci asemenea cursuri erau absolut necesare. Dar ai putea face față astăzi cu conștiințele de atunci?... Miine, „maximum” de azi va deveni la rândul lui „minim” sau chiar mai puțin decât minim, dacă vei bate pasul pe loc... Îl urmăream pe furis. Tehnologul făcea calcule simple, clare, și așteptai să-l vezi luînd creionul în mînă, pentru a scoate toate motivele care te împing spre studiul învinsurat al cărții tehnice. Am notat cuvinte la înțelegere: „avantaje”... „ambii”... „direct inter-

I. HRISTEA

(Continuare în pag. a III-a)

Visuri adevărate

Despre acestea din urmă mi-a vorbit și tehnologul Gabriel Milițoiu. — Acum citiva ani, strunțitul făclilor și conurilor de la sapele cu role era o operație complicată, care consuma mult efort și cerea timp... La priviți strungurile astea automate!... Spectacolul era într-adevăr impresionant. Metalul viitoarei sape se lăsa modelat docil sub un adevărat dans al cuțitelor... Mișcările bruște, stereotipe, trădau automatismul mașinii, dar meticulozitatea și finețea operațiilor împrumutau cîteodată trăsături omenești. — Cit o vedeți de perfecționată, mașina asta n-ar fi nimic fără om. Randalamentul ei înseamnă reglaj fin și competent... Iar pentru asta...

Pentru asta cărțile care circulă prin secție, reflectînd experiența mondială în acest domeniu, sînt răsfoite necontenit. Iar după sfîrșitul schimbului vine rîndul bibliotecii volante din secție. Apoi, o revistă sau o broșură din biblioteca tehnică. Iar acasă, o carte din raft...

Viață de inginer? Poate. Acum, tovarășul Milițoiu nu are decît școala tehnică mecanică. Iar Dode Marin, care a citit 11 cărți tehnice în două luni, este abia elev la școala de mașinari. „Deci” și „abia” nu sînt în aceste cazuri cuvinte limitative. Între calificarea de bază și calificarea reală, actuală, se interpune un întreg drum pe care muncitorii îl parcurs neîncetat în contact cu tehnica nouă, urmărind conferințele, colaborînd cu inginerii și maistrii, și mai ales confruntînd datele exper-

Cercuri de lectură tehnică

La șchea Gura Ocniței au fost organizate de curînd două cercuri de lectură a cărții tehnice. Ele sînt conduse de maestrul Alexandru Cuiș, secretar al comitetului organizației de bază U.T.M. din secția a II-a și de brigadierul Micu Vasile din secția I. În cadrul acestor cercuri se studiază cărțile și publicațiile de specialitate, se poartă discuții ample asupra problemelor care au legătură directă cu munca petroliștilor. În momentul de față, tinerii din secția I studiază cartea „Călușă sondașului”, iar cei din secția a II-a, „Car-

tea sondașului de intervenție”. Cunoștințele acumulate din cărți au ca rezultat îmbunătățirea calității intervențiilor, întinerii sondașilor.

Tot mai mulți muncitori se conving de ajutorul prețios pe care îl poate da cartea tehnică. În ultimul timp numărul de cititori ai literaturii de specialitate a crescut mult, ajungînd la 393 față de 64 de cititori cînd erau cu cîteva luni în urmă. În curînd la Gura Ocniței vor lua ființă și alte cercuri de lectură tehnică.

ION MOLDOVEANU
corespondent

Aspect obișnuit la biblioteca tehnică a Uzinelor „Grivița Rosie” din Capitală



rienei practice cu cele teoretice, desprinse din paginile cărții tehnice.

— Nivelul tehnic al fiecărui muncitor, cîntărea Milițoiu, a fost cîndva un vis. Apoi a devenit o realitate. Iar acum, devine o obligație...

Obligație?

Întrebare mirat. — Viața te obligă, spune tovarășul Milițoiu. Gîndiți-vă: acum avem strunguri automate; efortul fizic e mult redus, dar răspunderea e mai complexă. Mașinile astea se vor înmulți. Se tinde ca un muncitor să poată lucra la mai multe mașini odată. Apoi vor veni și altele, la un nivel tehnic și mai înalt. Ce se va întimpla dacă stai pe loc? Am 26 de ani. Peste 10 ani voi fi tot tînăr. Dar închipuiți-vă ce va însemna să fii tehnolog atunci...

Tovarășul Milițoiu nu face o simplă ipoteză. Dacă această convorbire ar fi avut loc cu ani în urmă, el ar fi pomenit creionul în mînă, pentru a scoate toate motivele care te împing spre studiul învinsurat al cărții tehnice. Am notat cuvinte la înțelegere: „avantaje”... „ambii”... „direct inter-

Uzina „1 Mai” Ploiești:

- 21 550 cărți tehnice de specialitate
- 850 colecții de reviste
- mii de cărți citite în primul trimestru al anului de peste 700 de muncitori, tehnicieni și ingineri

Știința tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XIX, seria II nr. 4382 4 PAGINI — 20 BANI Miercuri 19 iunie 1963

Cititi

IN PAG. a II-a
• In împlinirea serecerișului
• Sfîtul specialistului: Cum se pot obține cantități mari de fin și de calitate bună
IN PAG. a III-a
• Vară pionierească

UN SUCCES STRĂLUCIT

În legătură cu zborul simultan al navelor cosmice „Vostok-5” și „Vostok-6”, tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, prim-secretar al C.C. al P.M.R., președintele Consiliului de Stat al R. P. Romînie, a declarat corespondentului ziarului „Pravda” la București: Zborul simultan al celor doi cosmonauți — locotenent-colonelul Valeri Bikovski și prima femeie cosmonaută Valentina Tereșkova — constituie încă un succes strălucit reputat de știința și tehnica sovietică. Împărtășim bucuria poporului sovietic cu prilejul acestei noi

realizări pe drumul cuceririi Cosmosului de către om. Calde felicitări Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, guvernului sovietic în frunte cu N. S. Hrușciov, oamenilor de știință, inginerilor, tehnicienilor, tuturor celor ce au contribuit la împlinirea zborului cosmic. Felicităm pentru fapta lor eroică pe îndrăzneții cosmonauți Bikovski și Tereșkova și le urăm să se întoarcă cu bine pe pămînt. GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ

Pa zi

A început recoltarea roșiilor timpurii

Gospodăriile colective din Oltenia au început recoltarea roșiilor timpurii. În numai 2 zile ele au strîns peste 5 000 kg. Colectivității din comuna Poiana Mare, de exemplu, au livrat unităților cooperatelor de consum, potrivit contractelor,

peste 1 000 kg roșii. Anul acesta, gospodăriile colective din această regiune cultivă roșiile timpurii pe 1 150 ha, de pe care colectiviștii și-au propus să realizeze peste 16 000 de tone. (Agerpres)

Ce vom găsi nou în magazinele de tricotaje?

Contractările dintre organele industriale și comerțului pentru cel de-al doilea semestru, care s-au încheiat nu de mult, dau răspuns la această întrebare. Se vor pune în vânzare noi modele de tricotaje din fire sintetice voluminoase. Îmbrăcămintea pluşată din humbac, paloverele și alte tricota-

je imprimate au câștigat aprecierile consumatorilor. De aceea, producția lor sporește în continuare, față de primul semestru, cu un milion de bucăți. Creatorii au avut grijă ca desenele și coloritul să fie înnoite, ținînd seama de schimbările intervenite în modă și în gustul cumpărătorilor. Bumbaclul pieptănat, cu fir de calitate su-

perioară, va fi mult utilizat și la producția lenjeriei de corp, care va înregistra de asemenea, o creștere tot de un milion de bucăți. Luminate din lenjeria realizată va avea modele variate de dantelă lucrate la noile mașini cu care au fost înzestrate fabricile. (Agerpres)

In regiunea Suceava Fiecare comună — cu bibliotecă proprie

SUCEAVA (de la corespondentul nostru). — De curînd s-au înființat bibliotecile și în comunele Ciocănești, Crucea, Cosma din raionul Vatra Dornei — acestea fiind ultimele comune din regiunea Suceava care nu aveau încă bibliotecă comună. Cu aceasta, în regiunea Suceava s-a încheiat importanta acțiune ca în toate cele 220 de comune să existe bibliotecile comunale. De remarcă este că de la începutul anului s-au înființat 45 de bibli-

teci. În prezent bibliotecile din regiunea Suceava sînt înzestrate cu peste 800 000 de cărți precum și cu numeroase colecții de reviste și ziare. Încheierea acestei acțiuni dă posibilitatea creșterii numărului de cititori de la sate. Astfel numai în primul trimestru al anului s-au înregistrat 130 000 cititori, mai mult cu 9 000 față de aceeași perioadă a anului trecut. Ei au citit 700 000 de cărți.

Al VII-lea Concurs pe țară al artiștilor amatori

În regiunea Galați se apropie de sfîrșit faza raională a celui de al VII-lea Concurs pe țară al artiștilor amatori. Cele 250 de formații coror, echipe de dansuri, brigăzi artistice de agitație, solisti etc. — selecționate la faza anterioară a concursului, au adus pe scenă jocul și cîntecul, vorba și portul de pe meleagurile gălățene, la un nivel artistic mult apreciat de public. Dintre acestea s-au remarcat corurile căminelor culturale din Jariștea și Măicânești, dansatorii din Năruja și Spulber, echipa de teatru din Frumunța, brigada artistică de agitație din Foltești și altele.

În perioada dintre prima și a doua fază a concursului, formațiile artistice de amatori din regiune au prezentat peste 6 000 de spectacole și au antrenat la activitatea artistică cea 36 000 de tineri și vîrstnici. (Agerpres)

Elevi în excursii, drumeții și tabere

An de an tot mai mulți școlari își petrec vacanța într-un cadru organizat. Recent au fost stabilite o serie de măsuri menite să creeze condiții corespunzătoare pentru ca anul acesta un număr și mai mare de elevi din școlile de toate gradele, cit și preșcolarii să-și petreacă vacanța în mod plăcut și folositor. Astfel, Ministerul Învățămîntului împreună cu comitetele executive ale staturilor populare regionale, în colaborare cu Uniunea Tineretului Muncitor, vor organiza elevilor feluri de excursii pentru elevi, tabere școlare, colonii de preșcolari în zone de munte cit și în stațiunile de pe litoralul Mării Negre.

Sub forma tradiționalelor drumeții vor fi organizate alt în timpul vacanței, cit și în timpul anului școlar, la sfîrșit de săptămîna, excursii locale cu durată de 1-2 zile. Excursiile regionale de 3-5 zile și interregionale de 5-10 zile se vor desfășura în localitățile cele mai pitorești, numai în perioada de vacanță. Elevii școlilor tehnice vor merge în excursii de studiu pentru discipline care au prevăzute astfel de activități în planurile și programele de învățămînt.

Unele din cele mai așteptate bucurii ale vacanței vor fi taberele școlare de odihnă și colonii de preșcolari. Pentru copiii care au nevoie de fortificarea organismului, pentru elevii cu rezultate deosebite în activitatea de cultură fizică și sport, vor fi organizate tabere speciale. Pentru tînărul nostru țării vor petrece vacanța și în taberele internaționale din R. P. Romîni și din alte țări.

Prețurînd copiii vor fi însoții de cadre didactice și personal medico-sanitar. Cei care se deplasează în excursii, tabere și colonii în grupe de cel puțin 20 de participanți beneficiază de o reducere de 50 la sută din tariful de călători. (Agerpres)

Un nou club școlar

La Școala medie „Alexandru Ioan Cuza” din Horezu, regiunea Argeș, a fost dat în folosință un nou club pentru elevi.

Clubul a fost dotat cu o bibliotecă care cuprinde numeroase volume de literatură betalectrică, cit și materiale didactice necesare elevilor din școala noastră. Clubul care va funcționa și în vacanță este înzestrat de asemenea cu șahuri, mese de tenis, radio etc.

Noul club este de un real ajutor în pregătirea elevilor pentru examenul de maturitate și pentru petrecerea în mod plăcut și educativ a timpului liber.

TUDOR VELCU
elev



Printre sudorii evidențiați în muncă de la Întreprinderea de poduri metalice și prelabricate din beton din Pitești se află și tinerii Nicolae Bucșan, Ion Dologan și Ștefan Ghiță, care luna de luna realizează numai lucrări de bună calitate

Peste 2 500 000 lei — economii suplimentare

Minerii Trustului „Muntea” desăfoară cu avînt sporit întrecerea socialistă pentru mărirea producției de cărbune și îmbunătățirea calității acestuia. Toate colectivele exploarațiilor din acest bazin carbonifer și-au depășit sarcinile de producție pe luna mai. De la începutul anului și pînă acum ei au realizat, ca urmare a mecanizării lucrărilor și mării cu 5,8 la sută a randamentului pe post, mai mult de jumătate din angajamentul luat, de a livra industriei energetice peste planul anual, 50 000 tone de lignit.

Realizări importante au fost obținute și în ceea ce privește ridicarea calității cărbunelui livrat. Minerii din Filipești de Pădure, de exemplu, au livrat cărbune cu un conținut de cenușă în medie cu 2 la sută mai mic decît era prevăzut. Prin reducerea prețului de cost al tonei de cărbune scos la suprafață, colectivul Trustului minier „Muntea” a realizat în acest an economii suplimentare de peste 2 500 000 lei. (Agerpres)

Primirea de către președintele Consiliului de Miniștri al R. P. Romînie a ambasadorului R. P. Polone

Marti, 18 iunie 1963, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romînie, Ion Gheorghe Maurer, a primit în audiență de prezentare pe noul ambasador extraordinar și plenipotențiar al Re-

publicii Populare Polone, Wieslaw Sobierajski.

A fost de față adjunctul ministrului afacerilor externe, Gheorghe Pele.

(Agerpres)



Doi generații de dansatori. O repetiție înainte de intrarea pe scena celui de-al VII-lea concurs pe țară al formațiilor artistice de amatori care a avut loc recent în comuna Răcăițu, regiunea Bacău

bucurii, nu cunoștea, înainte vreme, din binecunoscuta chimie nici măcar soluția pentru îndepărtarea fîșurilor. Staiul, în mijlocul cărăușului, era bun doar pentru acoperiți colibele, pentru papoane sau pentru fluier. Acum, pe imensa plută, printre parașutele ce-și desenează liniile delicate pe cer, se înalță cuburile de stuf așezate

noiuine de „lîresc”, despre ceea ce era și ală dată în lîrea lucrurilor, și totuși nu era firesc! Da, la Combinatul de prelucrare a stufului de la Brăila se poate scrie Chimie cu inițială majusculă. Acolo, formulele din cărți se aplică pe suprafețe uriașe, ecuațiile chimice nu se scriu doar cu litere și cifre, ci cu agregate și mașini moderne,

ceastă reședință danubiană a Chimiei. Dar palatele de la Săvinești? Cînd le-am văzut pentru prima oară am fost tentat să le numesc palatele Albei-cu-Zăpada. Pe lîngă importanța exprimată în tonele de fibre, fabricile de rețea și rolan își dezvoltă și o viziune a muncii viitorului. Secțiile nu mai au absolut nimic din peisajul îndeobște cunoscut al fabricilor. Nu sînt nici măcar laboratoare, ci adevărate sere, unde praful, căldura prea mare sau prea scăzută, zgomotul, toate aceste accesorii ale vechii industriei au dispărut. Chimia nu este numai o știință exactă, ci și o iubitoare de frumos. Nici nu se poate altfel, cînd ea se ocupă cu tainele armoniei lucrurilor, și s-a luat la întrecere cu natura, creînd ceea ce natura n-a putut crea. Aici, la Săvinești, această creație a omului, materia plastică, apare mai ales sub forma fibrelor artificiale de înlocuire a lîna nemuritoarelor turme de oi. Dar în cîte domenii ale vieții noastre n-au pătruns încă materialele plastice? Marea sală a palatului Republicii este o adevărată sim-

fonie a materialelor plastice. Și deocîndată sintem doar la început. Îl privesc pe pionierul care își liniază caietul cu ajutorul unui echer de material plastic și mă gîndesc, aproape fără voie, că miine poate îi va fi dat să descopere o altă formulă a acestei materii. Viața de toate zilele, industria, agricultura, construcțiile, au din ce în ce mai multe nevoie de ajutorul chimiei, problemele pe care le ridică ele în fața chimistilor noștri au depășit de mult litera cărții. Laboratorul de azi este o adevărată uzină înfășurată de vechiul laborator, iar uzinele propriu-zise nu au cu ce se compara, deoarece sînt creații ale prezentului, ale regimului nostru democratic-popular. Formulele care se învîluiau cîndva în școala aveau ceva trumos și misterios, ca niște rebușuri. Acum, însă, au ceva grandios, cuprînd în ele o parte din peisajul de miine al patriei. Cînd spunem peisaj, ne gîndim deobicei la peisajul natural, la frumusețile naturii. Dar mai pot fi concepute hol-

(Continuare în pag. a III-a)

CHIMIST

de Mihai Dragomir

tin să intre în modernul palat al celulozelor. Fii de pescari ne privesc cu mirare cînd le vorbim despre anii, deocîndă nu prea îndepărtați, cînd între chimie și stuf nu parea să existe niciun fel de relație. Lor li se pare atât de firescă încît învață această nouă meserie tot atât de simplu cum învață să inoate. (Și va trebui să scriu cîndva un poem despre această

vizibile de la zeci de kilometri. Din aceste formule ies tonele de hîrtie pe care se vor tipări manualele școlare gratuite. Pe ele vor deprimă primele noțiuni ale chimiei sute de mii, milioane de elevi și poate că imaginația este banală, dar nu pot să nu mă gîndesc la inginerul chimist de peste două decenii, care azi învață pe fiulele și fetele de aici, de la Chișcani, a

ÎN ÎNTÎMPINAREA

De la un capăt la altul, pământurile țării amiras o grine date în pîrg. Iulie e pe undeva, pe-aproape, stă plătul în inima cărului; numai doarea lui fîrîntă mărită de spice. Iar în lăcășurile lor de mătase, miliardă de boabe grele se rumenesc ca niște obraji de voinic scoși la soare.

De la un capăt la altul al țării o vorbă și preocupă acum pe toți: secerîșul. În această vorbă și cuprinsă a doua mare explozie care se produce în munca oamenilor de la sate de-a lungul anului. Prima a fost semănatul. Testea în larg pe pământurile încă sterpe. Cea de a doua ieșire în larg începe acum, la secerîș, și va ține pînă în toamnă.

Cu ce poate fi comparată atmosfera care domnește în acest moment mare, în această clipă formidabilă?

Cei care au trăit la țară au văzut cum se face aici pîinea. Femeile își leapă basmalele, își suflă mîștile și dispăcesc-oa terminat de frămîntat a luat pînă caca în covate, la dospit, ca să crească. Cu gingășie așază peste ea stergere înflorate. Dar abia atunci începe marele lor zor, o alergătură plină de griji amestecate cu bucurie, cu așteptări pline de satisfacție. Intefesc focul, curăță vetrele, pregătesc țesăturile și aromele cu care vor îmbalsăma pîinea. Și, din cînd în cînd, în graba aceasta, dau juga la covate, ridică stergerele și, cu pudurile palmelor, cu virfurile degetelor apreciază puful dulce al pîinii bine crescute. „Încă puțin, zic, și e gata”. E în ochii lor o satisfacție de creator. Și, mai dau încă o raită pe la vetre, că nu cumva s-a rămnîțat ceva în nereglă...

Atmosfera aceasta domnește acum la sate. O trăiește fiecare om, o trăiește fiecare de colectivități, bărbați și femei, mai tineri sau mai vîrstnici. Ca și cu cîmpurile, se produce și cu ei, o schimbare. O concentrare

de forțe materiale, dar și spirituale, specifică marilor ogoare înfrînte, se produce în febra cu zîmbete și bucurii a secerîșului colectivizat.

Am pornit la drum cu carnețelu de notițe și pelucla fotografică să aducem în paginile ziarului ceva din această atmosferă.

La Craiova în zori de zi. Voi am să discutăm cu vicepreședintele consiliului agricol raional. Era însă grăbit, prins și el ca toți ceilalți în sfera pregătirilor. Din două cuvinte ne-a înșirat repede niște cifre.

Mareea de grîne a raionului se întinde pe 38.572 de hectare. Dacă e totul gata? Combinez, da! 175 de nave argintii, toate reparate, controlate. Aproape 40.000 de oameni, adică toți colectiviștii raionului — vor lucra efectiv în campanie. În 9 zile trebuie să se termine secerîșul. Treburile mai sînt însă...

De aceea și pleacă la drum vicepreședintele. Îl așteaptă la poartă statului o mașină. Ur-căm împreună și-n câteva minute iată-ne pe frontul apropiatei bătălii a stringerii recoltei. Nici anul acesta ploaia nu a fost suficientă dar lanurile sînt frumoase și oamenii sînt optimiști.

Cum stați? — Întrebăm pe președintele gospodăriei din Malu-Mare.

Bine, as zice foarte bine. Veniți să vedeți.

Gospodăria are grîu pe 704 hectare. Trei combine le-au și sosit, sînt gata de lucru. A-veau 400 de saci, au mai cumpărat 300, noi. Cele 5 brigăzi de cîmp au fînit deja cite o consfățire: vor participa absolut toți membrii lor la recoltare. Important e și faptul că la magazinele existente colectivității adaugă acum una nouă, în care vor încăpea 70 de vagoane de cereale.

Mergem să vedem. O construcție impunătoare. Echipa dulgherului Vasile Nicolae face ultimele lucrări.

— Pofim, spunea președintele, fotografiați momentul așezării ultimilor țigle de azbociment pe acoperiș...

E dovada cea mai bună, într-adevăr. Mai jos, la Ghindeni, aceleași preocupări. Un lan imens precede satul, iar în marginea lui, ca niște vapoare gata să pornească în larg, 5 combine alinate perfect. Tractoriștii, conduși de tînărul Gheorghe Gheorghe, robotează ceva pe lângă o batoză mare.

— Dați zor, dați zor! — a îndemnat tovarășul de consiliul raional. Secerîșul vine cu pași iuți.

— Și mine putem începe. Dacă ne vedeți lucrînd e pentru că mai vrem să verificăm o dată...

— Sîtiu ce știu băieții. Pînă la ultima piesă, totul e controlat. Tractoarele funcționează perfect. Motorina e dusă deja la cîmp. Rodajul combinelor s-a terminat, chiar în ziua aceea. Iar imaginea pe care ele o prezintă alinate, gata de lucru, e impresionantă.

La aceeași gospodărie colectivă, magazia ne primește cu ușile deschise. O stivă mare de saci se ridică pînă la acoperiș;

paratul unor saci se mai lucrează. În rest, iată, combinele sînt aduse în cîmp, magazinele au fost curățate, dezinfectate. Cele două autocamioane stau la dispoziție oriînd. Violet Burlea, unul din șoferi, se laudă că de curînd a cîștigat un concurs pe țară pentru cunoașterea meseriei sale, așa că v-a dați seama cu cine avem de-a face! Tot ce știe, toate cunoștințele sale vor fi folosite pentru bunul mers al campaniei.

Ultimul popas îl facem... în gara Craiova. Nu, holde nu vedem aci, dar și aici pregătirea bătălii pentru stringerea timpului și în bune condiții a recoltei se face cu tot atîtă intensitate. O echipă de muncitori condusă de lăcășul Ion Nuțulescu trece din vagon în vagon: curăță, etanșează, dezinfectează. Fiecare coborîre a lor se soldează cu o inscripție făcută cu alb pe pereții cămărușii ai vagoanelor: „Bun pentru cereale — 1963 — Revizita Craiova”. Pînă acum ei au verificat și îngrijit peste 400 de vagoane destinate recoltei de



SECERÎȘULUI

un tînăr — Radu H. Marin, delegat la batoză — îi număra. Pornim mai departe, trecem linia raionului Segarcea. La consiliul agricol raional doar telefonista. De dimineață, toți inginerii sînt pe teren. Comuna Foisoru. Din nou lanuri foarte frumoase. În mijlocul lor trei oameni: unul, în virat, e Dumitru N. Dumitrescu — președintele — ceilalți doi sînt tinerii Alexandru Iliescu, inginer, și Nicolae Ruiu, brigadier și secretarul comitetului U.T.M. pe comună. Cîntăresc în palme spice, apreciază boabele.

Noroc bun. Cum e? — Peste 8-9 zile intrăm în lan, precizează inginerul.

— Dar totul e gata? — Aproape tot. Doar la ce-

riu. De altfel, nu sînt singurii, nici primii. Iată aci, în garnitură, vagoane care poartă aceeași inscripție ca și a lor: „Bun pentru cereale — 1963 — Revizita Bacău”, „Revizita Simeria”, „Revizita Turda”, „Revizita Oradea”.

— Bună gospodină, țara noastră se pregătește de recoltare!

„Bun pentru cereale — 1963” — imagine care arată că și cereștii participă la pregătirea stringerii recoltei de cereale (foto nr. 1)

Se așază ultimele țigle și cu aceasta noua magazie de cereale, cu o capacitate de 70 de vagoane, a G.A.C. Malu Mare, raionul Craiova, va fi isprăvită (foto nr. 2)

— E frumos grîul nostru. Nu? — Peste 8-10 zile vom intra în lan. Pe cei trei gospodari obiectivul aparatului l-a surprins în holdele G.A.C. Foisoru, raionul Segarcea (foto nr. 3)

Unu, doi... o sută... patru sute. Colectivistul Radu Marin, delegat la batoză din G.A.C. Ghindeni, numără sacii noi (foto nr. 4). Reportajul și fotografiile de: EUGEN FLORESCU și CUCU IONEL.



Citiți aceste cărți și broșuri



Colectivizii din satul Dirvari, comuna Ciorogîlna, regiunea București, în baza contractului cu O.C.L. Aproxor, au livrat pînă acum peste 1.000 kg căpșuni. Culesul căpșunilor continuă.

De curînd a apărut lucrarea „Cum putem asigura baza furajeră”. În această broșură se transmite experiența înaintașilor a unor gospodării agricole colective și de stat în asigurarea unei puternice baze furajere pentru animale. Lucrarea cuprinde o seamă de date concludente și metode înaintate privind producerea de furaj, însușirea lor, organizarea convieciului verde, producerea și folosirea furajelor combinate etc., care au o mare însemnătate pentru sporirea producției animale. Această lucrare răspunde, prin conținutul ei, la o serie de probleme legate de întreținerea pășunilor și a fitinetelor naturale ca surse importante pentru asigurarea unei producții mari de masă verde și de furaj de calitate superioară.

„Cartea ingrijitorului de păsări”, apărută recent, este un ghid pretios în munca fiecărui tînăr care lucrează la ferma avicolă. Cuprinzînd o serie de date și fapte din experiența unor unități agricole socialiste din țară care au obținut cele mai bune rezultate în creșterea păsărilor, lucrarea recomandă cele mai valoroase metode de creștere a păsărilor, arătînd totodată, în mod concis, rentabilitatea lor.

Apărută în colecția „Din experiența frunțașilor în agricultură”, broșura „Experiența gospodăriilor agricole de stat în sporirea

efectivelor de animale din prășia proprie”, arată căile și condițiile necesare pentru obținerea de prodași din prășia proprie care să dea producții superioare la vîrstă adultă. Tinerii ingrijitori, citind această lucrare, vor afla cum se face alegerea și împerecherea animalelor, precum și hrănirea lor înaintea de împerechere. De asemenea, broșura îi murește o serie de probleme care-i interesează în mod direct pe ingrijitori.

O lucrare de mult așteptată este „Cartea legumicultorului”. Este o lucrare științifică ce răspunde, prin conținutul ei, sarcinilor legumiculturii în țara noastră arătînd căile pentru obținerea unor mari cantități de legume necesare aprovizionării populației de la orașe și sate. Începînd prin a arăta importanța cultivării legumelor pentru economia fiecărui unități agricole, lucrarea devaluează oțitorului o serie de metode științifice care asigură producții mari și timpurii de legume. Se vorbește pe larg despre condițiile de creștere și dezvoltare a legumelor, despre agrotehnică lor diferențiată, despre răsadurile, producerea răsadului și plantarea lui, despre semănatul legumelor în cîmp, îngrijirea și combaterea dăunătorilor etc.

DIN FOLCLORUL NOU SFATUL SPECIALISTULUI

Crește grîu frumos în țară

Frunzuliță de lăstuni, Soarel poarta din lîini Că-mi vin cerele-norocite Pînă-n stregîni ou bucate. Și iar verde salbă moale Belșugul după tarale Imi flou rodu mai mare, Belșugul după cîmple Imi aduse bucurie, Mî-aduse trai fericit Să nu mai fui neclăjit. Și iar verde de cloare Cîntă glasuri de izvoare: Bucuria noastră-i mare.

...Om incinge nuntă mare

Folclăc foi mărunte Eu cu mîndra su pe munte Mă întrec la mulgătoare La oițe bălătoare Și la dulce sărutat. Că la mîndruliță jună Cu fața ca o ouună Făgurelul de pe buză Arde parcar fi din spuză Ș-apoi las' că pe la iarnă Fulgii cînd or da să cearnă Și-or sta oile-n saivan Colo-n colectivitate Deal Om incingo nuntă mare Și fîlos oi fi eu, soare. C-o să am mireasă floare Mesteră la muls oițe Și frumoaș-ntră bălce.

Făcui hambar cu temeii

Frunzuliță bob de mei Făcui hambar cu temeii Că din zăre pînă-n zăre Că muncesc ou vrednicile În marea gospodărie.

Advertisement for 'Cum putem asigura baza furajeră' (How can we ensure the forage base). It features an illustration of a cow and text describing the importance of forage for livestock and the benefits of collective farms.

Advertisement for 'Cartea de păsări' (The book of birds). It features an illustration of a person feeding a bird and text about the book's content on raising poultry.

Advertisement for 'Cartea legumicultorului' (The book of vegetable growing). It features an illustration of a person working in a vegetable field and text about the book's content on growing vegetables.

elod, comună de pe Someș, imbrătată de desluci cu briuri de păduri, are pămînturi fertile. Condițiile oferite de climă și sol, alături de hrănirea oamenilor, au făcut ca belșugul să crească an după an. Între gospodăriile colective din raionul Gherla, cea din Iclod ocupă pe bună dreptate un loc fruntaș.

de la 8-10 litri, acum 2-3 ani, la 18-20 de litri, în prezent. Cea ce dovedește rezultatele lor? Care este importanța lor economică pentru gospodăria colectivă?

ingrijitorii mulgători au fost agreștați în această întrecere care urma să se desfășoare pe tot parcursul anului. A început munca. Nu oricum, ci o muncă științifică, pasionată, în care, de la bun început se întredăuau rezultate deosebite. Alături de ei, în bătălia pentru producții tot mai mari de lapte, tinerii ingrijitori și-au aliat știința zootehnică din care au „smuls” meritu noi învîmîntate. Acolo, în grajduri, în camerele lor de odihnă, au difuzoare, cărți, broșuri, reviste de specialitate. Toți sînt abonați la zăre. Se întimplă adesea ca inginerul Iulia Lefter să-i gasească stringîți ciorchine în jurul unuia care citește, sau discutînd cu aprindere despre o anumită problemă legată strict de munca lor. Adesea, tinerii l-au solicitat pe Tidor să le împărtășească din experiența lui. El nu le vorbea ca într-o adunare. Îi lua și îi ducea să le arate „pe vin”, cum face și ce dreg. Tinerii veneau mereu în grajdul lui Tidor și urmăreau ce face și cum procedeză el și cu Co-

leleii, caprele, gardurile etc. Economia de brațe de muncă, față de uscatul în braze, evitarea pierderilor și obținerea unui fin de calitate, depășesc valoarea materialului lemnos necesar pentru confecționarea acestor suporturi, deoarece în zona de pădure, unde se găsec cele mai multe finete, acest material se poate obține și confecționa cu cheltuieli minime. După această metodă, iarbă proaspătă sau pălîit, dacă timpul permite, se așază pe capre într-un strat subțire, de 50-60 cm fără să se îndese pentru a nu se incinge, și fără să atingă pămîntul. În

Cum se pot obține cantități mari de fin și de calitate bună

bună, care poate fi cosită sau păsunată. În ceea ce privește uscarea ierburii cosite, procedeul cel mai larg folosit este uscarea în braze. Folosînd această metodă, obținerea unui fin de bună calitate și fără pierderi este posibilă numai dacă timpul e frumos și nu cad ploii.

În general însă în regiunile în care sînt răspîndite finetele, sînt rare cazurile cînd în timpul pregătirii finului nu cad ploii, acestea provocînd pierderi însemnate, prin spălarea substanțelor nutritive. mușcăgărea și stricătura finului. Dar chiar și pe timp frumos, în timpul întoarcerii brazelor, a ștrînsului și căpătului, cele mai multe frunze (care sînt părțile cele mai valoroase din fin) se sfărîmă și se scutură, rămînd pe pămînt.

O metodă mult mai bună, care poate fi aplicată în fiecare gospodărie colectivă, este uscarea finului pe diferite feluri de suporturi, cum sînt pre-

hrană cu masă verde — horeșag și secară — cosită și dată la ieșe. Acum, le pășunează. Pășunea e aproape. Vacile le aduc la prinț la grajduri unde le adapă la halău, le mulg, apoi le lasă să se odihnescă. De fiecare dată cînd vacile intră în grajduri, găsesc o curățenie exemplară: asteruturii curate, încăperi aerisite și din ieșe nelipsite, descurturi.

În fine, toate acestea, ceși îndemnat să întrebăm care-s rezultatele de pînă acum? Au reușit ei să se țină de cuvînt cu angajamentul?

— Așa cum și le-au crescut! — ne precizează tînărul inginer zootehnicist Iulia Lefter.

Așa e. Cum își crești animalul, așa-l acoezi doi ingrijitorii cu experiență și-au format loturile începînd cu 2-3 ani în urmă. Printro muncă răbdătoare, respectînd „tabieturile” fiecărei vaci, printro hrănire rațională, științifică și printro îngrijire după cele mai înaintate metode, respectînd cu strictețe programul fix de grajd, ei au reușit — și este un merit al lor — să sporească producția de lapte zilnică pe cap de vaci

roianu în aplicarea programului fix de grajd. Tidor urmărea mereu ceasul. La ora fixată pentru masă, pentru muls, pentru adapă sau țesal, îndeplinea cu cea mai strictă rigurozitate programul de grajd. Altciori, băieții au observat cum Tidor nu lăsa să vorbească decît în șoapta cînd viclele dorm. Și cite asemenea amănunte n-au văzut ei și, înțelegîndu-le însemnătatea, le-au aplicat la riudul lor. Au introdus fiecare fișa individuală în care sînt trecute zilnic cantitățile de lapte la cele 3 mulșori ca și felul și cantitatea hranei dată animalului. Gospodăria avînd eșirigată o puternică bază furajeră, ingrijitorii alcătuesc rații de hrană consistente cuprinzînd atât grosiere — fin, lucernă — cit și concentrate — făină de porumb, grâu și floarea-soarelui, porumb siloz cu cotoi. La ei totul se cîntărește. Administreză furaj diferențiat, pe loturi și pe vaci, în funcție de perioada de lactație, producția de lapte și greutatea fizică a animalului. Pînă să iasă la pășune, ingrijitorii cu complet

de lapte, realizat pînă la 15 mai 7.855 litri de lapte. Din cele 12 vaci numai 8 sînt în lactație, ceea ce înseamnă că pînă la această dată el a realizat cite 1.000 litri de lapte de la fiecare vacă mulșă. Producția în acest nivel au obținut și ceilalți ingrijitori tineri și vîrstnici.

Vară pionierească

retutindeni — proiecte imbieltoare, variate, interesante. Limbajul lapidar al planurilor nu ne poate totuși dezvălui în întregime frumusețea unor asemenea acțiuni de vacanță. Să mergem de aceea... la fața locului!

Cine cunoaște „istoricul” venirii la Bolintin a pionierilor de la Școala medie nr. 6 din București va înțelege, fără îndoială, mai bine emoția și bucuria lor zgomotoasă în clipa când au pus piciorul în comună. Era în iarnă, în preajma aniversării a 30 de ani de la eroicele lupte muncitorești din 1933. Pionierii din Bolintin se pregăteau să sărbătorească și ei acest eveniment. Ar fi vrut însă să aștepte lucruri cât mai multe, îndesate despre Grivița aceea de ieri și cea de azi. Le-au scris de aceea pionierilor de la Școala medie nr. 6 a căror școală se află în reședința Grivița roșie, cerându-le să scrie un text în care să descrie evenimentul. Acesta din urmă au căutat ei înșiși o serie de date din trecutul și prezentul raionului lor, au învățat o serie de poezii și cantece dedicate luptei eroice a celerstilor, au luat și „un interviu” unui muncitor fruntaș de la Uzinele „Grivița Roșie”. Totul a fost înregistrat pe bandă de magnetofon și trimis pionierilor de la Bolintin. Cu această participare mijlocă a pionierilor grivițeni, adunarea pionierilor de la Bolintin a rămas de neuitat.

Cei din Bolintin au auzit, cu acest prilej, imprimată pe bandă de magnetofon și vocea Larisei, președinta unității de pionieri de la Școala medie nr. 6. „Ar fi bine — spunea ea printre altele — să ne cunoaștem și ne-milociim. Veniți să ne vizitați”. Nu demult, pionierii din Bolintin au și dat curs invitației. Gazdele le-au arătat, nu fără mândrie, frumoasa lor școală nouă, le-au purtat prin toată curtea lor, în care casele, magazinele, străzile, totul e nou. Le-au povestit cu lux de amănunte despre cum a decurs construirea blocurilor, despre viața de azi a cartierului. Firesc, s-au și jucat împreună, au văzut și un film la noua cinematograful „Grivița”, iar la plecare oaspeții au primit în dar pliante cu imaginea din Capitală.

Pionierii din Bolintin așteptau cu nerăbdare ca bucuria să le înalțe viziile. În sfârșit, iată-l. Nu le vine să creadă că mulțimea florilor din brațele gazdelor sunt pentru ei. Se îmbrățișează prietenește, sint plini de voie bună.

Vizitează împreună școala. Apoi se duc la sediul G.A.C. Oaspeții sînt prezentați președintelui gospodăriei colective.

li duc apoi să le arate mașinile agricole și holdele ne-cuprinse, câminul cultural, locuințele noi ale colectivităților.

Apoi, firește, din nou s-au înfrînt în joc și cîntec, în voie bună, pe pașiștile Inverzite.

— Moș Toader, se spune că în tinerețe erai cel dinții la joc. Mai știi vreun joc? Care-ți plăcea mai mult?

— Mai știu neapote, și-mi place unul tare îndrăcit. Azi pușini îl mai joacă. Și moșul, daruind din gură, se pornește pe tropotit. Nepotii și încă vreo 2-3 prieteni de-ai lui, pionieri toți, sint numai ochi. Încearcă să prindă și ei figurile jocului.

— Intra-ăla seară, la o poartă unde se strînseseră femeile, citeva leste, pioniere și ele, nu s-au lăsat pînă nu le-au convins să cînte. Cîntec de demult și cîntec de azi. Una din tete nota cuvintele și toate la un loc căutau să-și întipărească melodia.

Bunicii și bunicele n-au mai avut o seară liniștită: trebuiau să deserte pînă la fund sacul poveștilor și legendelor, al snoavelor și similitudinilor, al vorbelor de duh. Ba, chiar și la hora, lucrul încă nemăiînțeles, au apărut clișiva pionieri cu carnelul de însemnări arătându-se tare interesați de strigături.

A trecut un timp. Băieții păreau că s-au liniștit. În taină însă, repetau jocurile și cîntecul aflate, învățau pe de rost ghicitoriile, snoavele, strigăturile — comori nepretuite din comuna lor. „De la lume adunate și jârși la lume date” cum spunea Anton Pann.

Și iată-le „jârși la lume date”. Era într-o seară senină, pe o pașie, în marginea Coștelorilor. Pionierii mulți, îmbrăcați în minde costume populare, și mulți sîdeni așezați pe iarbă, formau un cerc viu în jurul stivei de vreascuri. Moș Toader s-a așezat în „primul rînd”, că-i plăceau serbările pionierilor. Cineva a scîpărat un chibrit și hăcările au cuprins vreascurile cu limbi roșietice făcînd mai strălucitoare cravatele pionierilor. Cîntecul care izbucni din piepturile lor părea astfel cel mai potrivit:

„E roșie cravata mea, ca focul”. Au ascultat apoi cu toții cîntecul de demult și cele de azi; și întrecuau în a dezlega ghicitoriile și făceau haz de gură.



Turșii pe care-i vedeli numără pușini ani, dar această nu-i împiedică să trăiască din plin bucuriile unei excursii pe vîr de munte.

În fotografie, clișiva din grupul de 50 de elevi ai Școlii de 8 ani nr. 7-Băneasa, care au făcut o excursie timp de șase zile prin Munții Bucegi pe traseul: Sinaia, Cola 1400, Vîrful cu Dor, Padina, Peștera, Babele, Caraiman, Piața Arsă, Poiana Stîinii.

Pionierii brașoveni au ajuns la Iași, Nici n-au apucat însă să coboare bine din tren că i-au și luat în primire mai mulți pionieri, răsăriți acolo pe peronul gării ca din senin.

Coloana pionierilor brașoveni — oasești — pare acum „scortată” din toate părțile de grupul acestor vorbăreți pionieri ieșeni. „Vreți desigur să vedeți mozaicul? L-au dat și în film. O să vi-l arătăm îndată”. „Centrul orașului nostru este în întregime nou construit”. „Vă ducem să vedeți și Bojdeuca lui Creangă. E așa ca pe vremea cînd o locuință povestitorului, A-cum e casă-muzeu...”. „Multe clădiri, cum e Palatul administrativ — nu cred că ești mai înțînîl”. „O să vă spunem îndată ce mașină trebuie să luți pentru ca să ajungeți la Fabrica de antibiotice... Cea mai mare din sud-estul Europei. Lar după masă, dacă veți dori, vă vom duce și la Copou, la Teiul lui Eminescu!”. „Așa gazde, da!”

...De fapt, toate aceste acțiuni n-au avut încă loc. Ele sint consemnate în proiectele de vacanță și se află în lăzile de pregătire. Ne-am permis să insuflăm aceste proiecte — anticipat — în dorința de a oferi exemple cum pot fi organizate acțiuni interesante, care sint așteptate de copii.

VIRGIL CARABA

Primirea de către vicepreședintele Consiliului de Miniștri al R. P. Romîne, Emil Bodnăras, a ambasadorului R. P. Polone

Marti, 18 iunie 1963, vicepreședintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romîne, Emil Bodnăras, a primit în audiență de prezentare pe noul ambasador extraordinar și plenipotențiar al Republicii Populare Polone, Wieslaw Sobierajski.

Cinematografe

Tu ești minunată: Patria (9; 11,30; 14; 16,30; 19,00; 21,15); București (9,15; 11,30; 13,45; 16,30; 18,45; 21,15); 1 Mai (10,15; 12,45; 15,15; 17,45; 20,15); Gh. Doja (9; 11,30; 14,00; 16,30; 19,00; 21,30); Stefan cel Mare (10,15; 12,30; 14,45; 17,30; 19,45); G. Coșbu (9,30; 11,45; 14,00; 16,15; 18,30; 21); Iadina (9; 11,30; 13,45; 16,30; 19,00; 21,30); Stadiul (9; 11,30; 13,45; 16,30; 19,00; 21,30); Elena Pavel (9; 11,15; 13,30; 16,00; 18,30; 21; grădina 20,30); Grivița (9,45; 12,15; 14,45; 17,00; 19,30); Alex. Sahia (10; 12,15; 14,30; 17,15; 19,45; grădina 20,15); Patinoarul 23 August (21); 23 August (9; 11,15; 13,30; 16,15; 18,45; 21,30); Lumina de Iulie; Maghera (10; 12; 15; 17; 19; 21); Giulești (10; 12; 14; 16; 18,15; 20,30); Lumina (rulează în continuare de la orele 10 pînă la orele 14, după-amiază 16; 18,15; 20,30); Libertății (10; 12; 16,30; 18,30; grădina 20,30); Pe urmele bandei: rulează la cinematografele Vasile Alecsandri (15; 17; 19; 21); I. C. Frimu (9,30; 11,15; 13,45; 16,30; 19,30; 20,45; grădina 20,15); Miorita (10; 12; 15; 17; 19; 21); Rădăuți vărgate: Tineretului (10,30; 12,30; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30); Tudor Vladimirescu (16; 18; 20); Noua prietenă a tatii: Victoria (10; 12; 14; 16,15; 18,30; 20,45); 8 Martie: (16; 18,15; grădina 20,15); Flacăra: (15; 17,15; 19,45); Colegiul: Central (10,30; 13; 15,30; 18,00; 20,30); Arta: (16,00; 18,15; 20,15; grădina 20,30); Cereomșki: Mosilor (16; 18,15; grădina 20,30); Velega: (10; 12; 16; 18,15; 20,30); Haiducii din Rio Frio: Unirea (16,00; 18,00; grădina 20,15); Program special pentru copii la orele 10,00 la cinematograful 13 Septembrie; Magistratul: 13 Septembrie (11,30; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30); Așa a fost — Moscova — Antarctica — Primăvara obișnuită — rulează în continuare de la orele 10,00 pînă la orele 21,00 la cinematograful Timpuiri Noi.

Incheierea lucrărilor sesiunii tehnico-științifice a Institutului de proiectări de uzine metalurgice din Capitală

Marti seara s-au încheiat lucrările sesiunii tehnico-științifice a Institutului de proiectări de uzine metalurgice (IPROMET) din Capitală pe tema „Realizări și perspective în proiectarea uzinelor siderurgice”.

La sesiune au participat academicieni, cercetători și proiectanți, cadre didactice din învățămîntul tehnic superior, precum și directori și ingineri șefi din marile combinate siderurgice și al unor uzine metalurgice din țară.

Timp de trei zile, participanții la această sesiune au dezbătut în cele patru secții de specialitate 65 de referate și comunicări axate în mod deosebit pe soluții originale de proiectare elaborate în ultima vreme de institut. Sesiunea a constituit totodată un larg schimb de experiență între organizațiile de proiectare, cercetare și execuție din ramura siderurgică.

(Urmare din pag. 2)

resată... Cuvîntul „pasiune” nu era folosit dar i-l puteai citi în ochi, în expresia figurii, în propriile sale fapte.

Maștrii dintre file

Am cunoscut la Uzina „1 Mai” mulți tineri îndrăzneți și talentați. Cei mai mulți doareu să pună un semn de egal între „tinerete” și „tehnică nouă”. Dar n-am înțînîl unul care să nu vorbească cu respect și admirație despre maștri. Îi simt lînga ei la mașină, la conferințele tehnice, în clipele zbuciumate cînd se naște ideea inovației... Iar apoi, după orele de lucru, se întîlnesc cu ei din nou... acasă. Fiește, maestrul nu-l poate vizita pe fiecare; dar tot ce-i află nou, poate fi controlat, analizat, în cărțile care nu re prezintă decît experiența a mii de maștri și ingineri, selecționată și concentrată. Uneroi nu e vorba decît de o broșură, fără pretenții, dar iată că dînt-o asemenea sur-să modestă s-a născut în mîntea strungarului Tudor Fieru: ideea de a adapta vechiului strung „revolver” al cărui suport transversal mergea prost, un filet cu două începături... Rezultatul? 5 la sută mai mult piese.

Incheierea lucrărilor sesiunii tehnico-științifice a Institutului de proiectări de uzine metalurgice din Capitală

Cuvîntul de incheiere a lucrărilor sesiunii a fost rostit de ing. Ion Marinescu, șeful departamentului siderurgiei din Ministerul Metalurgiei și Construcțiilor de Mașini, care a relevat preocuparea colectivului de proiectanți în găsirea soluțiilor noi, a fîmbinării mecanizării și automatizării proceselor tehnologice cu eficiența lor economică.

Participanții la sesiune și colectivul Institutului de proiectări de uzine metalurgice au adresat o telegramă Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej, precum și Consiliului de Miniștri al R. P. Romîne, în care își exprimă recunoștința profundă pentru condițiile ce le-au fost create spre a-și consacra întreaga capacitate de muncă sprijinirii dezvoltării industriei siderurgice.

(Agerpres)

Poeții tehnicii

Alteori, e desigur vorba de probleme mult mai complicate. Dar asta nu l-a sperlat pe Mihai Băcanu. A fost ajutor de strungar și calificarea conferită de cursuri nu-l putea deosebi de departe dacă s-ar fi mărginit la cunoștințele obișnuite. Restul a fost înțînîl de cartea tehnică. Băcanu a devenit tehnician, și încă dîntre cei mai de nădejde ai întregii secții... Capătul drumului? Dimpotrivă, de-abia începutul lui! După ce a cunoscut la perfecție procesul tehnologic al pompei „triplex” și al agregatului de cimentare A.C. 400, s-a născut un sentiment de nemulțumire. Procesul tehnologic putea fi îmbunătățit substanțial. Dar cum? Tehnică nu se mulțumeste cu idei; trebuie calculate, verificate, experimentate. Erau suficiente cunoștințele și experiența sa și Băcanu și-a incredințat frîntămîntele cărții tehnice. Orele de studiu în bibliotecă nu-i erau de ajuns. Volumele necesare s-au aliniat pe rînd în rafturile de acasă — „parcă tot mai bine e să ai bibliotecă la proprie”, afirmă adeseori tînărul tehnician, a-

pol s-au îngîmădit, deschise, pe masa de lucru... Scriitorul cunoaște bine orele de chin, cînd o intenție se zbate pentru a deveni realitate. Și Mihai Băcanu le cunoaște: pagini de calcule rupte, scheme și planuri refăcute de zece, sute de ori... Iar rezultatul a depășit satisfacția unui procedeu nou; e l-i-a dovedit tînărului de 29 de ani că poate nu numai să-și însușească tehnica cea mai modernă, ci s-o și dezvolte, s-o perfecționeze. Ce bucurie poartă fi mai mare?

127 de dovezi

Cifra mi-a fost inspirată din evidența inovațiilor din primul semestru al anului. Sîm încă poate prea puține pentru înaltul nivel tehnic al uzinei, iar procentul celor acceptate și aplicate este încă prea redus. Dar parcurgînd cifrele îți apar în mîntea multe imagini: în cele mai multe dintre propunerile de inovații înțînîl și semnătura de tineri. Iar calculele, soluțiile, dovedesc — mi se spune — nu numai talent dar și cultura tehnică a autorilor lor...

ȘCOALĂ NOUĂ ÎN SATUL NOSTRU

În satul Ibrejița, raionul Rm. Sărat, s-a ridicat o nouă școală pentru elevii din clasele I-IV. Lucrările au fost mult accelerate și prin contribuția tinerilor colectivități care au efectuat o bună parte de lucrări prin muncă patriotică. În prezent se execută lucrările de finisare exterioră și interioră.

C. GEORGESCU
corespondent voluntar

Colectivist și pictor amator

Colectivității din comuna Sîntea Mare din raionul Criș, s-au bucurat mult cînd, citind presa, au aflat că tînărul tovarăș de muncă, colectivistul Gheorghe Stănescu, a primit o mențiune pentru lucrările de pictură pe care le-a prezentat la expoziția biennială de artă plastică organizată la București. Tînărul colectivist este îndrăgostit de natură, de frumusețea studiilor deosebită atenție istoria artei, literatura clasică și contemporană. Viața nouă a colectivității l-a inspirat în crearea tablourilor: „Pe ogarele colectivei”, „Cursurile pomilor”, „La noi în colectiv”, „Vedere din satul natal” și a multor altele. Pînă în prezent el a creat peste 120 de lucrări. Pentru ca acestea să poată fi cunoscute îndeaproape și de ceilalți oameni ai muncii din raionul nostru, la casa de cultură din Chișineu Criș se va deschide o expoziție care va cuprinde cele mai valoroase lucrări ale talentatului colectivist.

ION COTOI
activist cultural

DIN POSTA DE IERI

Recuperează materialul lemnos

În sectorul de exploatare Biscuția, din cadrul Intreprinderii U.T.M. din acest sector, se vor începe lucrările de finisare exterioră și interioră. De curînd, fost încununat de succes: peste 40 de metri cubi de trunchiuri și crăci au fost recuperate și transformate în lemn de foc, care va fi expediat spre depozitele din centrele populate.

IOSIF DOMAN
electrician

PRIETENI AI CĂRTII

Comitetul U.T.M. din Centrul școlar agricol nr. 1 din orașul Roman se preocupă permanent pentru atragerea tînărilor elevilor la concursul „Iubii cartea”. Mulți dintre ei sînt parlatorii ai înșinei „Prieten ai cărții”. Zilele trecute numărul acestora a crescut cu încă 150 de elevi.

PATIC MIHAI
elev

La înălțime

Urșișele macarale turn au devenit pentru ploieșteni o prezență familiară — ne scrie corespondentul Nicolae Mocanu. Siluetele lor maiestuoase constituie un permanent punct de atracție pentru amatorii de artă fotografică.

Ca mărturie, corespondentul — el însuși fotoamator — ne trimite și o fotografie realizată la Șantierul de construcții Ploiești Sud, unde pînă la sfîrșitul acestui an vor fi gata șase blocuri, dintre care trei cu 9 etaje, însumînd 600 de apartamente. Aparatul a surprins cîteva crîmpeie din clocoțit șantierului. Iată, brațul de oțel al macaralei urcînd sus, legîndu-se la gîtul săgălnic povera sulelor de kilograme de beton prefabricat sau beton lichid.

La zece de metri deasupra pămîntului, betonul așteaptă. Miștile harnice ale tinerilor betonisti Tănăsescu Ștefan, Bala Gheorghe, Gîrba Valentin, Pitoiu Ștefan așteaptă prețioasa încărcătură. În curînd, etajul 9 al blocului cu 190 de apartamente va fi dat și el în folosință.



SPORT • SPORT CHIMIST

Intîlniri internaționale de box PE SCURT

• Joi va sosi în Capitală echipa italiană de box Sammine și Iugoslaviei pe Avanti Bologna, care va desfășura la 22 iunie pe stadionul Dinamo echipa clubului Dinamo București. Oaspeții vor depăși pe cei mai valoroși pugiliști în frunte cu Farinelli, Cavazzoni, Baggini, Fusconi și Rincero. După meciul de la București, echipa italiană va evolua la 25 iunie la Craiova, la 29 iunie la Galați și la 2 iulie la Constanța.

Meciul internațional de box dintre București se va disputa meciul internațional de box Metalurg București - Traktor Schwerin (R. D. Germană).

S-au încheiat preliminariile campionatului republicii de box pe echipe. Pentru turneul final s-au calificat echipele Steaua, Progresul București, Dinamo București, Dinamo Craiova, Voința București, Metalul Boșca Romîna, Muscelul Cîmpulung Muscel și C.S.M. Cluj.

CHIMIST

(Urmare din pag. 1)

dele, livezile, pădurile noastre fără ajutorul chimiei? Îngrășămintele artificiale anti-dăunători nu sint decît formele chimiei transformate în peisaj. Grîul va crește mai mare și mai bogat, strugurii vor fi mai gustoși, merele vor fi mai parfumate și prin grija ce le-o poartă această știință, devenită în sfîrșit exactă, adică reală, chimia „Industria chimică” — spun Directivele Congresului al III-lea al P.M.R. cu privire la planul de dezvoltare a economiei naționale pe anii 1960-1965 — se va dezvolta într-un ritm susținut, asigurînd o valorificare superioară a resurselor naturale ale țării. Iar resursele naturale ale patriei noastre sint mai mult decît bogate. În mîntre lor, ale chimistilor de azi și de mîine, așază, deci, partidul aceste bogății fără număr. Încezător în entuziasm la meciul pe care-l vor susține duminică la Oradea cu echipa R.P. Romîne. Ultimul concurs de verificare a avut loc în orașul Bidkocz.

Atletele poloneze și-au încheiat pregătirile în vederea meciului pe care-l vor susține duminică la Oradea cu echipa R.P. Romîne. Ultimul concurs de verificare a avut loc în orașul Bidkocz.

(Agerpres)

CHIMIST

(Urmare din pag. 1)

să aibă în centru figurile unor chimiști. Încercînd să întrevadă viitorul, literatura ajunge în mod neîmțînîl să se preocupe și de marile cuceriri ale chimiei, această știință veche și mereu mai modernă, în care citrele se îmbină în linie cu înțînîl creației. Chimistul lui Balzac, care promite în căutarea absolutului, ar fi descoperit desigur unele dintre tainele materiei, dacă n-ar fi fost un vizionar răfăcit în societatea capitalistă. Noi, cei de azi, care lucrăm numai pentru fericirea oamenilor, avem posibilitatea să transformăm toate visele științifice în fapte, în viață proprie-zisă. Împlețim cu nenărdărate ramuri ale activității omenești, puțîn aduce soluții în cele mai diverse domenii creatoare prin înșine esența ei, chimia a devenit un poem care se concretizează în bunuri de cel mai vîlt interes. Tinerii care azi, în clipa hotărîtoare a vieții lor, cînd își aleg profesia, trebuie să se gîndească la ce vor dedica, se pregătesc să intre într-un domeniu vast, uiluior într-o adevărată „jară a minunilor”, cum o numea Gorki. Nu va trece mult, și artizanașii vor avea roți, contribuind la ridicarea bunăstării poporului cu încă o treaptă. Chimia își va clădi din ce în ce mai multe rezinșe pe harta patriei, iar slujitorii, și în același timp stăpîni ei, își vor putea privi cu mîndrie realizările.

Chimia care a obținut de pe acum atîtea succese are datorită și contribuției din plin la ridicarea nivelului general al societății noastre. Nu este o întimplare faptul că din ce în ce mai multe cărți de literatură științifico-fantastică încep

Unități sanitare pentru lucrătorii din transporturi și telecomunicații

La Oradea, Fălticeni, laboratoare de analize medicale etc. Ele sint dotate cu aparate și instrumente moderne și sint deservite de un personal cu un înalt tribu la desfășurarea unei asistente medicale atente și mai apropiate de locul de muncă.

(Agerpres)

INFORMAȚII

Marti dimineața a părăsit Capitala, îndreptîndu-se spre R. F. Germană, delegația romînă care va participa la lucrările celui de-al VI-lea Congres mondial al petrolului ce va avea loc între 19 și 29 iunie la Frankfurt pe Mein.

(Agerpres)

În incheierea vizitei în țara noastră reprezentanții organizațiilor cooperatiste de peste hotare, care au participat la cel de-al IV-lea Congres al cooperatizării de consum, au fost primiți, marti după-amiază, de președintele Centrocoop, Constantin Mateescu, precum și de membri ai conducerii Uniunii centrale a cooperativelor de consum.

În cursul convorbirii, care s-a desfășurat într-o atmosferă cordială, prietenească, oaspeții și-au împărtășit impresiile lor din cursul vizitelor, mulțumindu-se pentru prilejul pe care l-au avut de a cunoaște îndeaproape munca și viața poporului romîn, realizările cooperatizării de consum.

(Agerpres)



Cărți profesionale, tehnice, didactice și literare, precum și rechizite școlare și de birou

găsiți la unitățile de la reședințele raionale și din comune ale

COOPERATIEI DE CONSUM ARGES
DIN REGIUNEA

Muzeul etnografic al Transilvaniei

Cluj, str. 30 Decembrie 21 telefon 23-44
Muzeul este deschis pentru vizitatori în fiecare zi (afară de luni) între orele 10-14 și 16-19.
Asigurarea documentării pentru cercetătorii științifici, artiști creatori și studenți — în fiecare zi între orele 8-14.

„Vostok-5” și „Vostok-6” își continuă zborul în jurul Pământului

MOSCOVA 18 (Agerpres). — TASS transmite: La 18 iunie, ora 15 (ora Moscovei), nava cosmică „Vostok-5” a efectuat 66 de rotații în jurul Pământului, parcurgând distanța de peste 2,6 milioane kilometri. Perioada de rotație a navei satelit „Vostok-5” în jurul Pământului este de 87,8 minute, îndepărtarea minimă de suprafața Pământului (la perigeu) și cea maximă (la apogeu) sunt egale cu 174 km și respectiv 218 km.

Incheind cea de-a 34-a rotație în jurul Pământului și străbătând în spațiul cosmic peste 1,4 milioane kilometri, cosmonautul Valentina Tereshkova a depășit o dată și jumătate durata zborului cosmic a cosmonautului american Cooper.

Valentina Tereshkova, ca și Valeri Bikovski, efectuează timpul zborului în volum însemnat de cercetări științifice. Toate sistemele și aparatura navei „Vostok-6” funcționează normal.

MOSCOVA 18 (Agerpres). — TASS transmite: Până la 18 iunie, la ora 22 (ora Moscovei) nava satelit „Vostok-5” a efectuat 71 de rotații în jurul Pământului parcurgând aproximativ trei milioane de km în spațiul cosmic. O asemenea distanță nu a mai fost parcursă de nici un cosmonaut. Valeri Bikovski îndeplinește cu succes programul de zbor și se simte bine: pulsul său este de 60-68 bătăi pe minut, respirația 16-18.

Nava satelit „Vostok-6” pilotată de cosmonautul Valentina Tereshkova a efectuat până la ora 22 (ora Moscovei) 40 de rotații în jurul Pământului. Programul de lucru din timpul zilei a fost încheiat.

te bine. Pulsul ei este de 64-76 bătăi pe minut, respirația 18-20.

Toate sistemele de bord ale celor două nave satelit funcționează normal. Temperatura, presiunea a zborului și de recepționare a informațiilor de pe bordul navelor. Datele obținute sînt prelucrate imediat.

MOSCOVA 18 (Agerpres). — TASS transmite: N. S. Hrușciov, prim-secretar al C.C. al P.C.U.S., a transmis pe bordul navei „Vostok-5”, lui Valeri Bikovski, următoarea radiogramă: „Într-una din radiogramele dv. vă exprimiți dorința de a fi primit în rândurile Partidului Leninist.

C.C. al P.C.U.S. a examinat această cerere și a hotărât primirea dv. în rândul membrilor P.C.U.S.”.

MOSCOVA 18 (Agerpres). — TASS transmite: Valeri Bikovski a transmis de pe bordul navei „Vostok-5” Comitetului Central al P.C.U.S. următoarea radiogramă: „Din toată inima mulțumesc partidului nostru pentru înalta încredere acordată — primirea mea în rândurile P.C.U.S. Voi îndeplini încrederea dv. Misiunea patriei și partidului va fi îndeplinită cu succes.”

MOSCOVA 19 (Agerpres). TASS transmite: Plenara C.C. al P.C.U.S. a adresat cosmonautului sovietic Valentina Tereshkova și Valeri Bikovski următoarea telegramă: „Plenara C.C. al P.C.U.S., toți participanții la pleneră vă felicită căduros și cordial pe dv., patrioții neînfricați și curajoși ai patriei noastre.

Vă urăm succes în îndeplinirea istoricului zbor cosmic în grup!”

Cosmonautul Valentina Tereshkova și Valeri Bikovski au transmis plenarei C.C. al P.C.U.S. următoarea telegramă de răspuns: „Am aflat cu mare bucurie de călduroasele felicitări adresate nouă, cosmonautilor, de participanții la plenara C.C. Mulțumim din inimă pentru caldele felicitări și urări de bine.

Incredințăm C.C. al P.C.U.S. pe dv. personal, dragă Nichita Sergheevici, că vom face totul pentru a îndeplini sarcina ce ne-a fost încredințată.

Glorie Partidului leninist!”.

Demonstrații studențești la Seul

La 18 iunie a avut loc la Seul o demonstrație a studenților unei universități particulare în semn de protest împotriva demiterii președintelui universității. La demonstrație au participat peste 2.000 de studenți. Forțe importante de poliție au fost aduse pentru a reprimă demonstrația. Între studenți și poliție a avut loc o încăierare în urma căreia au fost răniți 17 studenți și doi polițiști. Timp de o oră studenții s-au apărut cu curaj împotriva atacului poliției, care a folosit gaze lacrimogene pentru a-i împrăști de demonstrații. Potrivit agenției France Presse, 40 de studenți au fost arestați.

Demonstrații similare au avut loc la Seul și la 17 iunie cînd au fost arestați 83 de studenți.

Să înceteze singeroasele represii împotriva kurzilor din Irak!

Declarația agenției T.A.S.S.

MOSCOVA 18 (Agerpres). — Agenția TASS a dat publicității o declarație în legătură cu situația actuală din Irak și deosebi cu privire la noile acțiuni dezlănțuite împotriva kurzilor și a forțelor patriotice din această țară.

Amintind că la 10 iunie guvernul irakian a început operațiunile militare împotriva poporului kurde, folosind tancurile și artileria, declarația subliniază că partidul Baas aflat la putere în Irak și-a îndreptat lovitura împotriva kurzilor: „pentru că kurzii, care reprezintă aproape un sfert din populația Irakului, luptă pentru dezvoltarea țării pe calea independenței, împotriva subordonării și cercurilor imperialiste, pentru instaurarea rînduiriilor democratice în țară, pe baza colaborării frățești între arabi și kurzi”. După cum se știe, kurzii din Irak s-au aflat în todeauna alături de arabi în luptă pentru independență împotriva dominației monopolurilor petroliere străine.

Ațtarea vrajbei naționale, reaminteste declarația, a fost o metodă preferată a regimului reacționar al lui Nuri Said, interpusul monopolurilor străine. O cauză principală a izolării lui Kassem de popor și a prăbușirii regimului său, a fost, după cum se știe, războiul fratricid împotriva kurzilor.

Fiecare om cinstit din lume, se spune în declarație, trebuie să se pronunțe pentru respectarea principiilor O.N.U., nu poate să nu-și pronunțe glasul hotărît, de protest, împotriva acțiunilor monstruoase ale autorităților irakiene față de poporul kurd.”



În Italia au loc numeroase manifestații țărănești. Țăranii cer lichidarea regimului moșieresc și împărțirea pământului celor ce-l muncesc. Zilele acestea la Roma a avut loc o puternică manifestație la care au luat parte delegații de țărani din toate regiunile țării. La manifestație s-au alăturat muncitorii din întreprinderile industriale din Roma, cît și reprezentanții intelectualității progresiste. Ma manifestația a durat cîteva ore. În fotografie: aspect de la manifestație.

Încordare la Saigon

SAIGON 18 (Agerpres). — După marile demonstrații anti-diemiste care au avut loc duminică, la Saigon continuă să domnească o situație încordată. Toți funcționarii sînt conștienți în clădirile administrative și barajele poliției blochează diferite puncte ale orașului, în special pagoda în

care se află corpul preotului budist care s-a sinucis în semn de protest împotriva persecuțiilor la care sînt supuși credincioșii budiști de către autoritățile diemiste. Autoritățile au anunțat că orice nouă încercare de a organiza demonstrații va fi reprimată cu severitate.

DE SCURT • PE SCURT • PE SCURT

STOCKHOLM — La 18 iunie a avut loc la Sofia o adunare în cadrul căreia academiciantul Sava Ganovski, președintele Comitetului bulgar pentru înțelegere și colaborare balcanică, a vorbit despre lucrările și hotărârile celei de-a treia întruniri a reprezentanților Comitetelor pentru colaborare între popoarele balcanice, care a avut loc la București. Adunarea a adoptat o rezoluție în care se arată că opinia publică din Sofia își exprimă sprijinul deplin pentru crearea unei zone a păcii în regiunea Balcanilor și a Mării Mediterane.

NEW YORK — La 17 iunie, Curtea Supremă a S.U.A. a pronunțat o hotărîre prin care recunoaște dreptul liderului comunist american, Henry Winston, de a încerca guvernului Statelor Unite o acțiune pentru repararea daunelor cauzate sîntății sale în timpul cît a fost deținut în închisoarea federală din orașul Terre Haute (statul Indiana).

În 1956, Henry Winston a fost condamnat la 6 ani închisoare pentru „instigare la răsturnarea prin forță a guvernului S.U.A.”. Din cauza condițiilor grele din închisoare și a neglijenței criminale a medicilor închisorii, Henry Winston și-a pierdut complet vederea.

CAIRO — Potrivit unui nou comunicat comun dat publicității în seara zilei de 17 iunie la Cairo, de către pre-

ședintele Nasser și președintele Yemen AS-Sallal, R.A.U. a aprobat cererea Republicii Arabe Yemen de a se alătura statului federal arab alcătuit din Egipt, Siria și Irak.

PARIS — Autoritățile franceze au găsit o țesătură originală din situația delicată în care au fost puse în legătură cu vizita la Paris a șefului separațiștilor katanghezi, Moise Chombe. După ce „președintele” katanghez a rămas 36 de ore, pe aeroportul parizian Orly, autoritățile locale au aprobat internarea lui la o clinică pariziană „din motive de sănătate”.

În felul acesta, autoritățile franceze au ridicat de fapt interdicția asupra intrării lui Chombe în Franța.

RIO DE JANEIRO — Într-un interviu acordat ziarului „Jurnal do Brasil”, Bilancourt, funcționar superior al Ministerului Afacerilor Externe al Braziliei, a declarat că există perspective strălucite pentru comerțul Braziliei cu U.R.S.S. și cu alte țări socialiste.

BELGRAD — Marți 18 iunie a.c., la secretariatul de Stat pentru Afaceri Externe al R.S.F. Iugoslaviei a avut loc schimbul instrumentelor de ratificare a convenției consulare între Republica Populară Română și Republica Socialistă Federativă Iugoslaviei, semnata la București în noiembrie 1962.

LONDRA — Ziarul „Daily Worker” a anunțat la 18 iunie că, potrivit știrilor sosit din Irak, trei activiști de seamă ale Ligii femeilor din Irak — Diamina Haled, Leila El-Rumi și Zakia Shakir — au fost condamnate la moarte.

GEORGETOWN. — Agenția Reuter relatează că un comitet mixt, format din reprezentanți ai guvernului Guyanei britanice, al opoziției și ai sindicatelor „au ajuns la un acord asupra principalelor puncte divergente cu privire la legea controversată a relațiilor

Plenara C. C. al P. C. U. S.

MOSCOVA 18 (Agerpres). — TASS transmite: La 18 iunie, în Palatul Mare al Kremlinului s-a deschis Plenara Comitetului Central al P.C.U.S.

Pe ordinea de zi a Plenerii figurează problema: „Sarcinile curente ale muncii ideologice a partidului”.

La lucrările plenerii participă conducătorii de partid și de stat, oameni de literă și de artă, oameni de știință, reprezentanți ai învățămîntului public, ai presei, precum și alți reprezentanți ai intelectualității de pe tărîmul creației din republici, ținuturi și regiuni.

Plenara a fost deschisă de N. S. Hrușciov, prim-secretar al C.C. al P.C.U.S.

Leonid Iliev, secretar al C.C. al P.C.U.S., a prezentat raportul „Sarcinile curente ale muncii ideologice a partidului”.

După raport au început dezbaterile la care au luat cuvîntul numeroși participanți.

Leonid Brejnev, care a prezidat ședința de după-amiază, a anunțat că Comitetul Central al P.C.U.S. a examinat cererea cosmonautului nr. 5 de a fi primit în rândurile P.C.U.S. și l-a primit în rândurile Partidului Comunist. Participanții la pleneră au primit această știre cu ovații furtunoase.

Leonid Brejnev a dat, de asemenea, citire radiogramii primite de pe bordul navei cosmice „Vostok-5” în care Valeri Bikovski mulțumesc Comitetului Central al P.C.U.S. pentru înalta încredere ce i s-a acordat.

Lucrările Plenerii vor reîncepe miercuri, ora 10 dimineața.

Eșecul încercării lui Moro de a forma noul guvern italian

ROMA 18 (Agerpres). — „După mai bine de trei săptămîni de tratative politice intense, încercarea lui Aldo Moro, secretar general al Partidului democrat-cristin din Italia, de a forma un nou guvern de „centru-sîngă” a eșuat. Criza rămîne deschisă”, transmite corresponsentul din Roma al agenției France Presse.

Eșecul se datorește refuzului socialștilor de a sprijini un asemenea guvern. După cum se știe, fără voturile socialștilor un guvern „centru-sîngă” nu poate obține majoritatea în parlament. Într-un comunicat dat publicității în seara zilei de 17 iunie, la sfîrșitul unei adunări a Comitetului Central al Partidului Socialist, se spune: „Ca urmare a disensiunilor cu privire la programul guvernamental, Comitetul Central n-a fost în măsură să-și dea adeziunea la formarea noului guvern”. Aceasta hotărîre, subliniază agenția France Presse, a fost luată după dezbateri furtunoase, în urma cărora Pietro Nenni, secretar general al Partidului socialist și adept

al sprijinirii guvernului de „centru-sîngă”, s-a aflat în fața unei majorități ostile compusă nu numai din aripa de sîngă a partidului, ci și-a opus și în trecut acestei formule guvernamentale, dar și din membri ai propriei sale fracțiuni.

Marți la amiază, Aldo Moro, secretar general al Partidului democrat-cristin, însărcinat cu constituirea noului guvern italian, l-a anunțat pe Segni, președintele Republicii, că este silit să renunțe la încercările sale de a forma guvernul.

Agenciile occidentale de presă anunță că Pietro Nenni, secretar general al Partidului Socialist Italian și-a prezentat marți seara demisia din această funcție. După cum se știe, în reuniunea de luni noaptea a Comitetului Central al Partidului Socialist Italian, Nenni, care sprijinea încercările lui Aldo Moro de a constitui un guvern de coaliție, a fost pus în minoritate și conducerea Partidului Socialist a respins punctul său de vedere de sprijinire a unui asemenea guvern.

Presa străină

Avocații barierei rasiale din S. U. A.

S ub presiunea luptei direze împotriva opreliștilor rasiale duse de populația de culoare din S.U.A., sprijinită de forțele progresiste și democratice, în cercurile guvernamentale de la Washington se desfășoară o activitate febrilă pentru a se găsi o soluție în vederea restabilirii liniștii. Situația a ajuns însă în momentul de față la un stadiu în care, potrivit cosnautului comentator american Walter Lippmann, nu există o altă cale de ieșire decît aceea a desființării barierei rasiale. În actuala misură renașterii, scrie Lippmann, s-a ajuns la un punct de la care nu se mai poate reveni. Îndolganțele nemulțumiri care au fost îndurate cu răbdare au devenit dînr-o dată intolerabile. Acum nu se mai poate accepta să se realizeze puțin în mod gradat, ci se cere să se facă mai mult dînr-o dată. Începutul și simbolul acestei mișcări este localitatea Birmingham”.

In forma sa inițială, potrivit revistei „Newsweek”, legea pe care Kennedy intenționează să o treacă în Congres prevede declararea drept „ilegală a discriminării în magazinele care fac comerț interstatat, hoteluri și restaurant”. De asemenea, de acum înainte inițiativa pornirii unui proces împotriva acțiunilor rasiste urmează să revină Ministerului de Justiție și nu unor persoane particulare, așa cum fusese pînă acum.

Ziarele americane relatează că proiectul lui Kennedy a provocat o furtună de proteste în rîndul congresmenilor și senatorilor rasiști din S.U.A.

Senatorul democrat Richard Russel (Georgia), liderul aripii conservatoare din Senat, a atras atenția că se va opune oricărui proiect de lege care visează actuala stare de lucruri din sud și că va face tot ce-i va sta în putință pentru a împiedica adoptarea unei astfel de legi.

Dînr-o declarație făcută de influentul senator Hubert Humphrey, observatorii trag concluzia că proiectul de lege va suferi o serie de amputări care vor reduce la minimum intențiile inițiale cu privire la desființarea segregăției.

Chiar și într-o astfel de formă, după părerea ziarelor, perspectivele adoptării acestei legi sînt minime. Ele prevăd chiar că dezbaterile din Congres și mai ales cele din Senat vor pune în discuție orice inițiativă menită a atinge sau schimba legislația vîndutele care guvernarea actuală le relații dintre albi și negri. Ziarul „New York Herald Tribune” prevede că „vor avea loc aprige și lungi dezbateri”.

„Le Monde” consideră că asupra proiectului programului lui Kennedy „plănează incertitudinile grele”.



Pe bazele militare americane de la Itatsuke, Yokota și Misawa situate pe teritoriul japonez continuă să sosescă avioane de bombardament „F. 105” ce pot fi utilizate în scopuri de agresiune atomică. Populația japoneză protestează împotriva acestei situații primejdioase. În apropierea tuturor bazelor americane de pe teritoriul Japoniei s-au organizat mingiri de protest. În fotografie: aspect de la mingiul organizat lîngă baza americană de la Fukuoka.

Situat în sud-estul Africii, Mozambicul se mărginește la est cu Oceanul Indian pe o lungime de 2.500 km, la nord-vest cu Tangaika și Federația (în curs de destrămare) Rhodesia și Nyasseland, iar la sud cu Republica Sud-Africană.

Suprafața sa este de 783.030 km pătrați din care 25 la sută este acoperită cu păduri tropicale, cu arbori care au un lemn deosebit de prețios.

Populația țării numără 6.329.000 de locuitori, majoritatea fiind negri bantui. În afară de aceștia în Mozambic mai trăiesc mulți, indieni și circa 50.000 de europeni concentrați în majoritate în capitala țării.

Subsolul Mozambicului este bogat în aur, petrol, cărbune, ba, uxiță, mică etc.

Referindu-se la situația din Mozambic, ziarul „Indian Express” a publicat recent o știre sub titlul „Mari pregătiri militare desțurate de portughezi în Mozambic”. Autorul articolului rela-

Mozambicul revendică libertatea

tează că această colonie portugheză „a fost transformată într-o uriașă tabără militară”.

După cum se știe, comitetul O.N.U. pentru examinarea problemei aplicării declarației cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale a adoptat la 10 august 1962 o rezoluție în care se cere acordarea neîntîrziată a independenței coloniei Mozambic și aplicarea de sancțiuni Portugaliai dacă aceasta refuză să îndeplinească prevederile rezoluției. Sîndănd cerința întregii opinii publice progresiste internaționale, colonialiștii portughezi răspund la rezoluția O.N.U. prin sporierea continuă a efectivelor militare din Mozambic. În nordul țării au fost deslocate noi contingente numînd 10.000 de soldați precum și detașamente ale poliției portugheze. Prin aceste măsuri, se urmărește înașubirea luptei de eliberare a poporului din Mozambic și menținerea, cu orice preț, a dominației colonialiste în această țară.

De patru secole durează dominația colonialiștilor portughezi în Mozambic, Patru secole de jaf, de exploatare cruntă a băștinășilor.

Vîndtoarea de sclavi a fost practică aproape trei secole și interzisă oficial în Africa

abia la începutul secolului trecut. În Mozambic, însă, comerțul cu „marfă vie” se menține și în prezent. Demascînd această practică rusinoasă pe care încă o mai tolesesc autoritățile salazariete, ziarul italian „AVANTI” a publicat recent unele amănunte impresionante în legătură cu comerțul de sclavi din Mozambic. „Avanti” relatează: „Între guvernul sud-african și cel portughez există acordul numit „Mozambique convention” în baza căruia colonia portugheză Mozambic trebuie să predea anual 100.000 de muncitori pentru minele din Africa de sud. Un acord asemănător există și între Portugalia, Rhodesia și Nyassaland. În felul acesta albi își dau mina pentru a perpetua Evul Mediu în Africa. În această colonie africană a Portugaliei omul (de culoare — n. Sc. t.) figurează între articolele de export ca și bumbacul, trestia de zahăr etc. Acesta aduce venit guvernului care-l închinază, precum și celui al cărui îi este închinat. Aduce un venit mai mare decît o unealtă de muncă primitivă și costă mai puțin”.

Veniturile celei mai mari lăstare în țările portugheze din prădarea bogățiilor naturale ale țării. Cuprul, cobaltul și alte minereuri din subsolul Mozambicului, sînt o adevărată vină de aur pentru monopolurile portugheze, engleze, belgiene și americane.

Și în timp ce colonialiștii obișnuiți profită fabuloase, populația Mozambicului se zbate într-o cumplită stare de neîntiner și ignoranță. Zece de mii de oameni mor anual de inaniție. 99 la sută din populație este analofabă. Din 6.329.000 de locuitori ai Mozambicului, doar un singur african a reușit să aibă studii superioare.

Jaful și exploatarea colonială, populația Mozambicului îi răspunde tot mai hotărît prin întregirea luptei pentru lichidarea jugului colonial. În țară a fost creat și acțiunea unui Front al eliberării naționale. În ciuda terorii salbazice dezlănțuite de autoritățile salazariete, lupta pentru independența națională ia o amploare mereu mai mare. Recent, președintele Frontului de eliberare națională din Mozambic, Eduard Mondlane, a declarat că „patrioții din această colonie portugheză sînt hotărîți să lupte pentru obținerea independenței încă în cursul următoarelor 12 luni”. Mondlane a criticat în cadrul unei conferințe de presă ținută recent

la Paris cercurile conducătoare din S.U.A., Anglia și Franța, care sprijină fătis politica colonialiștilor portughezi. El a subliniat că poporul Mozambicului se pregătește în prezent în vederea unui adevărat război împotriva colonialiștilor portughezi, iar dacă aceștia nu vor accepta cît mai curînd independența Mozambicului, luptele vor izbucni în cel mai scurt timp.

Este bine cunoscut faptul că țării sprijinul partenerilor lor din N.A.T.O., colonialiștii portughezi nu și-ar fi putut menține dominația în nici una din coloniile pe care le mai dețin. Pe acest sprijin se bazează salazariștii cînd refuză să acorde independența Mozambicului.

Șinț tot mai dese înșuș cazurile cînd ofițerii din armata autorităților portugheze, conșvinși de cauza dreaptă a poporului din Mozambic trec cu oștăși cu tot de partea luptătorilor pentru libertate. Unul din exemplele cele mai recente în acest sens ni-l oferă cazul lui Jusienito Suarez Siloso, locotenent al forțelor aeriene militare portugheze, care a fugit din Mozambic în Tangaika demascînd savanolicilele autorităților coloniale. În urma intensificării

mișcării de eliberare din Mozambic, a declarat Siloso, autoritățile salazariete au lărgit considerabil rețeaua de lagăre de muncă forțată după tipul lagărelor de concentrare naziste. Oamenii — arată Siloso — sînt aruncați cu sutele în aceste lagăre la simpla bănuială că ar avea legături cu „Mișcarea pentru eliberarea Mozambicului”.

Manevrele colonialiștilor portughezi nu vor putea însă împiedica victoria luptei de eliberare a maselor din Mozambic. În ciuda tuturor represiviilor, populația Mozambicului este ferm hotărîtă să lupte mai departe pînă la obținerea independenței naționale.

G. GACIU

